

成效显赫，拜仁换帅如换刀

强大如拜仁，换帅就换刀。

图赫尔上任后第一场比赛就轻松赢下国家德比，慕尼黑的天，锃亮了！

本版撰稿 本报记者 林龙

欧冠应该是拜仁换帅的最核心目标，而联赛11连冠不过是一个冠冕堂皇的理由。在赢下和多特蒙德的国家德比之后，拜仁距离堂皇的小目标迈进了一大步，心念的欧冠当然也更大有可为。尤其是4比2的胜利所凸显出的压倒性优势，这才是拜仁在球场上应有的统治力。

这对于三年之后才好不容易登上积分榜榜首的多特蒙德而言是个残酷的打击。他们上一次登顶是2019年，同样是在刚刚登顶后就遇到拜仁，结果0比5的惨败让他们开始怀疑人生。这一次又重蹈覆辙，刚刚登顶就被拜仁摧枯拉朽般拉下马来，而此时将领头羊位置拱手让出，和三年前又有所不同。多特蒙德自己也清楚，能压过拜仁一头，全部拜对手2023年之后的拉胯所赐。如今拜仁拨乱反正，拉胯的始作俑者纳格尔斯曼换成了图赫尔，重整旗鼓的拜仁也就立刻让多特蒙德现出了原形。

固然拜仁第一个进球来自于对方门将的超级失误，固然多特蒙德也扳回了两球和颜面，但拜仁和对手的实力差距远不止4比2的比分这么多。



图赫尔攻防两处变化，让球队瞬间起飞只用了短短一周的时间，图赫尔让拜仁有了成功的迹象。踢了50分钟就4球领先，穆勒参与了其中的3个进球，说明了新体系在进攻端是极为成功的。

纳帅的“鱿鱼”继续发酵

作为纳格尔斯曼曾经的老师，图赫尔取而代之的心情多少有些复杂。只不过，签约时的兴奋让他来不及考虑，而在上任后首场重量级比赛赢得完胜之后，图赫尔就无法再回避这一话题了。

“我对他的经历感同身受。”图赫尔对昔日弟子的遭遇颇为理解，“以前我两次被俱乐部炒鱿鱼（巴黎和切尔西），但那两次下课都跟我没有太大的关系。也许，这就是作为主教练的生活。”这显然是为弟子找补，毕竟，纳格尔斯曼对拜仁成绩欠佳负有直接的责任。不过，为纳帅找补的大有人在。他最信任的基米希和格雷茨卡且不论，就连在他手下开始沦为替补的帕瓦尔也在为他“鸣冤”。4比2击败多特之后，帕瓦尔意外地表态将胜利“献给纳格尔斯曼”：“因为，他的下课让我们很意外。”

球队尚且如此，纳格尔斯曼嫡系的经纪公司 Sports360 则更要大鸣大放了。他们日前公开否认拜仁曾在换帅之前和纳格尔斯曼通过气，而是采取了简单粗暴的方式，这与此前社交媒体上广为流传的“拜仁和纳帅有商有量

要知道，替补席上还坐着格纳布里、马内、坎塞洛和穆夏拉，可多特蒙德却全力以赴而依然无能为力。

作为多特蒙德的原主帅，图赫尔对威斯特法伦的客人了如指掌。毫不夸张地说，多特蒙德所秉承的战术体系还是当年他亲手打造的。如今多特的实力比起当年又已然不足，遑论他现在率领的更是一支虎狼之师，势均力敌的国家德比最终演变成了一场“图杀”——尤其是自信心层面——实非偶然。

杀人还诛心。拜仁主席海纳赛后对图赫尔不吝赞誉之词的同时也不忘在多特蒙德伤口上继续撒盐：“我们本该打进六七个球的……图赫尔很出色，他的到来让我们更加明确11连冠的目标。”而在拜仁赢得个人开门红之后，图赫尔本人也毫无谦逊的必要了：“我没有跟队员们讨论4231还是其他什么阵型。我要做的就是，把每个人放在合适的位置上。”对于球队的表现，图赫尔并不百分百满意，不是因为比分太低，“我们还在寻找节奏，现在有些乱。但一名教练所需要的，拜仁全部都有，而我们要做的就是，多点耐心，然后就可以掌控节奏了。”



激活穆勒，“南天王”走出 ICU

图赫尔的能力毋庸置疑，但带队第一场比赛就遇到国家德比还能赢得4比2的完胜，图赫尔的能力之强还是让人叹为观止。同一支球队，不同的教练，一个星期时间就判若两队，这不是士气所能解释的。而在仔细看过比赛就会发现，图赫尔给拜仁带来的提升可能是远非4比2的胜利以及失而复得的领头羊、甚至11连冠所能覆盖的。

关键人物就是穆勒。他本场比赛进了两球，参与了第四个进球，对胜利做出卓越的贡献。乍一看，他前两个进球貌似运气好，参与的进球也有偶然成分，所以，穆勒被称作是拜仁福将并非浪得虚名，但这么看就浅了。

第一个进球是德里赫特在拜仁罚角球时的头球争顶砸在穆勒身上折射进网的，一个大大的皮夹子。第二个进球，萨内远射被科贝尔扑出，但球却

被扑到穆勒脚下，穆勒一蹴而就，小小的皮夹子。但两个皮夹子大有内涵，因为都是穆勒通过无球跑动所创造出来的机会。第一个球，所有人都被前点的舒波·莫廷和中间争顶的德里赫特吸引走了，而穆勒就巧妙地出现在了后点，正好等到了德里赫特的头球。而第二个球，又是舒波·莫廷把对方后卫带出禁区，穆勒就心领神会地插入后点，恰好就等到了门将扑球脱手。

进球固然简单，可能在正确时间出现在正确位置，这就是穆勒的能力，天赋，以及价值。

还有参与的那个进球。萨内传球给中间的穆勒，但被严防的穆勒巧妙一漏，球到了后点插上的科曼脚下，后者轻松推射破门。该出手时就在正确的位置出手，不该出手懂得让队友出手，这依然是穆勒的价值。

穆勒并非在图赫尔手上有了这种

天赋和能力，而是一直都有，但本赛季我们却很少看到了。他前两个赛季都有平均近10个进球以及18个助攻，但本赛季数据惨淡，而图赫尔上任后的第一天他就重新燃爆，这足以说明，图赫尔因材施教，用最短时间就激发出了穆勒的最大潜能。这就是一个世界级名帅应有的表现。

记得在2019-2020赛季，弗里克中途接手之后，穆勒也是立刻全面爆发，而拜仁则在那个赛季赢得了六冠王。穆勒的状态一直不是问题，而他的球商也注定了，只要教练的部署让球队能够创造出空间，那穆勒就能将空间价值发挥到最大。同多特的比赛，穆勒的爆发反过来证明了，图赫尔对球队、尤其是前场的部署是极其成功的，而这只是他来拜仁的第一场比赛，未来又该如何可期！

科贝尔，可悲啊

假如没有第13分钟来自科贝尔的这次失误，比赛本该有另一个走向的。即便拜仁实力占优，可狭路相逢勇者胜，来自鲁尔矿区的威斯特法伦人最不缺的就是勇气。但世界上什么都有，恰恰就没有假的生存空间。更何况，冥冥之中的上帝之手也早已将胜负的天平拨向了拜仁一边。

自2005年就开始担任多特蒙德CEO的瓦茨克，18年来第一次没有出现在国家德比的现场，因为他发烧了。他不仅错过了这场重要的德比，更错过了和当年手下图赫尔握手言和的机会。他的这场烧来得太不是时候。或者说，来得太是时候了。正如，拜仁恰恰在国家德比之前把纳格尔斯曼换成了图赫尔。正如，科贝尔的失误恰恰就发生在敏感的“第13分钟”。

可悲的多特。可悲的科贝尔。他的失误实在是太匪夷所思了，当然，类似的失误在球场上并非绝无仅有，球在滚动的时候被凸起的草根弹起而导致门将踢空也并不稀奇。但这可是拜仁的安联球场，草皮的质量绝不能成为借口，更何况，于帕梅卡诺的传球并非地滚球，而是半高球。门将大脚解围这样的来球，失误比不失误要难得多，就连业余球员都不会犯的错，但偏偏科贝尔就踢空了，让于帕的传球径直滚进了球门。

如果从慢镜头来看，科贝尔胫骨部位的球袜可能和球有绒毛级接触，所以，赛后德甲联盟没有将进球归于于帕，而是算作科贝尔的乌龙。但或许德甲联盟的初衷是，“感谢”科贝尔参与了这个历史性的进球。

以这样的方式丢掉第一个进球，

多特蒙德所承受的打击可想而知，拜仁很快就摧枯拉朽般将比分改写成4比0，而这本不是两队实力差距的真体现。对于这场残酷的失败，科贝尔再多的道歉都无法挽回了，虽然他也有不得已的苦衷。“本赛季我两次伤愈复出后的第一场比赛都出现了低级失误，实在是太不幸，我没有帮助到球队。”

第一次失误出现在赛季第10轮，他同样是解围而踢呲了，人也倒在地上，送给柏林联队一个大礼。当时也是客场，而且雨地湿滑，尚情有可原。但连续两次倒在同一条河流，那是能说明一些问题的。正如赛后有多特球迷模仿索默的口吻喊话科贝尔：“这就是我不放心把瑞士一号国门交给你的原因。”

希望科贝尔不要走上卡利乌斯的老路，多特主帅泰尔齐奇也是这么想的，他及时给科贝尔献上了最珍贵的安慰：“他很难过，但我们不要忘记了，正是他的表现帮助我们登上了榜首，我更在意的是他长期的表现。”